

深刻领悟习近平生态文明思想的世界意义

○ 龚维斌

地球是全人类的共同家园,建设绿色家园是人类的共同梦想。习近平生态文明思想不仅致力于建设美丽中国,而且致力于建设清洁美丽的世界;不仅是中国生态文明建设的根本遵循和行动指南,也为共谋全球生态文明建设之路贡献了中国智慧和中国方案。今年7月出版的《习近平生态文明思想》第一卷,系统反映了习近平生态文明思想的丰富内涵、科学体系和原创性贡献,为深入学习贯彻习近平生态文明思想提供了权威教材。习近平总书记在《共谋绿色生活,共建美丽家园》中指出:“面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体,没有哪个国家能独善其身。”我们要深入学习《习近平生态文明思想》第一卷,深刻把握习近平生态文明思想对于全球生态文明建设作出的原创性贡献,深刻领悟习近平生态文明思想的世界意义,进一步增强贯彻落实习近平生态文明思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

指引开创人类文明新形态

习近平总书记在《实现永续发展必须抓好生态文明建设》中指出:“我们建设现代化国家,走美欧老路是走不通的,再有几个地球也不够中国人消耗。”18世纪以来,发端于美欧的现代化道路创造了前所未有的物质财富,也产生了难以弥补的生态创伤。西方主导的工业文明过度依赖资源消耗引发资源枯竭风险,大量污染物排放导致环境被快速破坏和人类健康严重受损,经济活动范围迅速扩张严重挤占生态空间,损害生态系统,使人类深受其害。不解决“美欧老路”存在的这些问题,就不能走出传统工业文明而进入新的文明形态。

西方发达国家在解决生态环境问题的过程中体现出强烈的技术理性和工具理性,更多依赖技术手段和市场工具治理环境污染、修复生态环境,在一定程度上缓解了人与自然的紧张关系,但资本无限扩张与有限的自然资源之间形成了资本主义国家自身难以调和的矛盾。为了缓解国内环境保护压力,西方发达国家把资源消耗大、环境污染严重的企业和产业向广大发展中国家转移,并且以竭泽而渔的方式进行开发利用,把牺牲生态环境的代价转嫁到其他国家,并没有找到一条新的文明发展道路。

习近平总书记在《共同构建地球生命共同体》中指出:“生态文明是人类文明发展的历史趋势。”习近平生态文明思想跳出了生态环境保护的技术窠臼和工具理性,将生态与文明有机结合起来,创造性提出生态文明的重要理念,指引人类社会迈向更高级的文明发展阶段。生态文明是一种价值观,也是一种社会文明形态,既包含生态经济、生态产品、绿色科技等物质文明内容,也包括同生态文明相关的法律制度、政策规范等制度文明内容,还包括生态环保理念、环境公正、生态正义等精神文明内容。生态文明是人类社会进步的重大成果,是工业文明发展到一定阶段的产物,是人类文明新形态的重要内容,既昭示着我们要与旧工业文明告别,也意味着对旧工业文明的全面超越。习近平生态文明思想丰富和发展了马克思主义人与自然关系思想,弘扬和升华了中华优秀传统文化的生态智慧,从根本上解决了工业文明内在的不可持续性问题,体现了人类文明发展的历史规律和历史趋势。

习近平新时代中国特色社会主义思想宣传阐释

新时代传承弘扬抗洪精神的价值意蕴

○ 彭澎

抗洪精神作为中华民族在与自然灾害长期斗争中淬炼出的伟大精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,也是新时代推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。其核心内涵“万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利”,不仅体现了中国人民在灾难面前的坚强意志和团结品格,更蕴含着深厚的政治价值、思想价值和实践价值。当前,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,弘扬抗洪精神对于坚定理想信念、增强政治自觉,树牢大局意识、凝聚奋进力量,以及勇于担当作为、保持斗争意志具有重要的现实意义和时代价值。

一、“万众一心、众志成城”:坚定理想信念,增强紧跟党走的政治自觉

“万众一心、众志成城”体现的是全体人民在党的领导下团结一致、共克时艰的精神风貌,是抗洪精神的灵魂所在。这一精神特质深刻揭示了党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国战胜一切风险挑战的根本保证。

在1998年的抗洪斗争中,党中央一声令下,军队、干部、群众迅速集结,形成全国一盘棋的抗洪格局。这种强大的组织动员力,正是建立在广大人民群众对党的高度信任和坚决拥护基础之上的。

在价值诉求上,习近平生态文明思想体现了人本逻辑对资本逻辑的超越。资本主义在发展过程中,以资本的增值和利润最大化为出发点,以征服和改造自然为前提,片面追求物质文明的快速增长,造成了人与自然关系的异化。习近平生态文明思想始终坚持以人民为中心,明确良好生态环境是最普惠的民生福祉,使人民的共同需要成为人类文明新形态下社会生产的重要价值取向,真正体现了生态惠民、生态利民、生态为民。

在思维方式上,习近平生态文明思想体现了中华文明的整体系统思维对西方文明二元对立思维的超越。习近平生态文明思想对“道法自然”“天人合一”等中国传统生态智慧予以创造性转化、创新性发展,提出人与自然是生命共同体,不断赋予中华优秀传统生态文化以新的时代内涵。习近平生态文明思想注重统筹山水林田湖草沙系统治理,超越了西方文明原子化、离散化的思维方式,运用系统思维,从全局上寻求新的生态治理之道。习近平生态文明思想既反对奢侈浪费和不合理消费,也不提倡反消费主义,而是倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。在习近平生态文明思想指引下,中国走出一条既区别于生态中心主义又区别于人类中心主义的人与自然和谐共生的新路,为人类文明发展进步提供了中国智慧和中国方案。

破解全球可持续发展面临的两难困境

习近平总书记在《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》中强调:“处理好发展和保护的关系,是一个世界性难题,也是人类社会发展面临的永恒课题。”习近平生态文明思想打破了发展与保护相互对立的悖论,为破解全球可持续发展面临的两难困境提供了理论指导。

推动人与自然和谐共生成为全球共识。习近平生态文明思想创造性提出绿水青山就是金山银山理念,明确绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富,经济财富;保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲,使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。这一重要理念意味着我们不仅要把生态环境中的矿产资源、森林资源、土地资源、水资源等作为重要的生产要素看待,更要看生态环境作为一个整体所蕴藏的经济价值、文化价值、社会价值等多方面价值;把生态环境作为一个整体,坚持系统观念,明确生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系,使生态环境保护内化于生产力发展之中,创新性发展了马克思主义生产力理论。

习近平生态文明思想从方法论的高度总结提炼中国生态文明建设经验,形成绿水青山就是金山银山理念,不仅有效指引本国经济社会发展全面绿色转型,也推动人与自然和谐共生成为全球共识。为全球可持续发展提供中国方案。在绿水青山就是金山银山理念指引下,中国加快发展新生产力,推动经济社会全面绿色转型,引领全球可持续发展方向。习近平总书记在《新质生产力本身就是绿色生产力》中强调:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”中国不断加快技术革命性突破,生产要素创新性配置、产业深度转型升级,提高全要素生产率,加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,为实现人与自然和谐共生、共同建设清洁美丽的世界指明了前进方向。

习近平生态文明思想关于“共建地球生命共同体”的主张超越了民族国家的地理界限,蕴含着世界各国都应遵循人与自然和谐共生的理念,都要尊重自然、顺应自然、保护自然,共同保护不可替代的地球家园,共同医治生态环境的累累伤痕,共同营造和谐宜居的人类家园,共筑生态文明之基等科学内涵,为推进全球生态文明建设注入了强大的思想动力。

习近平总书记着眼于人类可持续发

展和世界前途命运提出共建地球生命共同体,与构建人类命运共同体理念紧密相关,得到国际社会的广泛赞誉和热烈响应。习近平总书记指出:“人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”人类命运共同体首先是一个生命共同体,共建地球生命共同体是构建人类命运共同体的一个重要方面,构建人类命运共同体则为共建地球生命共同体提供了价值根基。构建人类命运共同体,可以把共谋全球生态文明建设之路、共建地球生命共同体作为重要的切入点,推动人类社会由竞争走向合作,在全球环境治理和推动绿色低碳转型的共同行动中加强生态文明交流互鉴,不断扩大小人类的利益交汇点、共同点。推动共建地球生命共同体既是造福中华民族的伟大事业,也是中国为人类发展进步履行的国际责任、作出的世界贡献,生动展现了习近平生态文明思想的全球眼光、天下情怀。

面对气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧等一系列全球性生态环境问题,各国只有秉持共建地球生命共同体、构建人类命运共同体理念,才能更好破解共识弱化、协作缺失、治理软约束等全球环境治理难题。着眼于推动共建地球生命共同体,习近平生态文明思想把全球生态环境治理与共同繁荣发展有机结合起来,为世界各国携手建设生态良好的地球家园擘画了现实路径。在习近平生态文明思想指引下,中国坚持统筹国内国际两个大局,积极参与全球环境治理,在生物多样性保护、应对气候变化、实现碳达峰碳中和、推动绿色发展等方面加强国际合作,成为世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者,也为推动共建地球生命共同体、构建人类命运共同体作出重要贡献。中国为世界提供了80%以上的光伏组件和70%的风电装备,出口的风电光伏产品“十四五”期间累计为其他国家减少碳排放约41亿吨,让各国特别是广大发展中国家可以用得上、用得起、用得好清洁能源,对全球低碳转型具有重要意义。2024年中非合作论坛上,习近平主席提出中方愿帮助非方打造“绿色增长引擎”;共建“一带一路”倡议日益厚植绿色底色;中国菌草技术成为“小而美”合作项目的典范……中国作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者,推动凝聚各国共识、夯实合作基础、拓宽合作领域、创新合作模式,不断协同推进建设美丽中国和共建清洁美丽世界,使习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力在世界范围得到广泛彰显。

习近平生态文明思想蕴含着对全人类生存和发展的深切关怀,体现了坚持为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同的崇高境界。以胸怀天下、放眼未来的宏阔视野思考人类文明发展进程中遭遇的生态难题,推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,习近平生态文明思想所具有的深远世界意义必将在建设全球生态文明的进程中不断丰富、加深、拓展。

(原载《人民日报》2025年9月17日第9版)

80年前,中国人民经过14年浴血奋战,以3500万军民伤亡的代价,赢得近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这场胜利是中华民族走向复兴的历史转折点,也是中国支撑世界反法西斯战争东方主战场的光辉篇章。抗战烽烟虽已远去,但咸宁大地的抗战记忆依然清晰。这片红色沃土在战火中铸就了不朽的精神丰碑,用“一寸山河一寸血”的悲壮书写了救亡图存的咸宁篇章。

一、历史丰碑:民族抗战的集体记忆

作为中国抗日战争的重要组成部分,咸宁抗战史浓缩了中华民族救亡图存的集体记忆,为中华民族的集体觉醒提供了地方性样本。通城县作为“八百壮士之乡”,贡献了200余名(含120多名通城籍官兵)四行仓库保卫战将士。岳岳关抗日阵亡将士无名英雄纪念碑碑刻“气壮山河”,见证国共将士共同御侮的历史。“三·一八”惨案从葬坑记录了日军屠戮112名无辜百姓的暴行,成为民族苦难的永恒警示。这些具象化的历史碎片,体现民众从苦难中觉醒、以血抗争的集体意志,共同构成咸宁抗战史“觉醒-抗争-牺牲”的立体叙事链。

咸宁抗战史是军民同心、共御外侮的历史见证。涌现出无数可歌可泣的英雄事迹,有何功伟狱中“为天地存正气”的绝笔;新四军五师在西岭、挂榜山坚持游击以牺牲换取根据地的顽强;孔庭庭率部在赤壁车埠歼敌的英勇;邓玉芬送5子参军的深明大义;12岁女学生叶书珍捐出积蓄支援抗战的“柔肠侠骨”。这些英雄群像中,既有钱亦石、钱瑛、聂红军、钱远镜、黄全德等抗日将领,也有徐达成、刘达安、刘义存等平民英雄。他们以血肉之躯构筑起抵御外侮的钢铁防线,用生命诠释抗战精神的四维特质:全民参与的爱国情怀、坚贞不屈的民族气节、勇于实践的英雄气概和持久坚韧的必胜信念。这些精神特质正是中华民族历经磨难而生生不息、愈挫愈勇的生动体现。

二、烽火鄂南:咸宁在抗战全局中的战略地位

1.军事枢纽:武汉会战的战略屏障
咸宁地处湘鄂赣三省交界,北临长江,南接湘赣,素有“鄂南门户”之称,粤汉铁路纵贯全境,使其成为武汉保卫战的关键防线,在中国抗日战争中具有重要的战略地位和历史作用。1938年10月,日军发动“鄂南会战”,企图占领咸宁以合围武汉。中国军队依托幕阜山、九宫山等天然屏障,在汀泗桥、贺胜桥等地展开顽强狙击,迟滞日军南下攻势半之久,为武汉军民战略转移争取了宝贵时间,被誉为“鄂南敌后抗战的典范战例”。此役不仅凸显咸宁的军事价值,更彰显了咸宁军民“寸土必争”的抗战精神。

2.游击战争:鄂南抗战的坚强堡垒
咸宁是中共领导鄂南抗日游击战的重要策源地和根据地核心区。1938年11月,何功伟在挂榜山鸣水泉打响鄂南游击战第一枪,标志着咸宁抗战从被动防御转入主动游击阶段。1942年,新四军第五师挺进鄂南建立咸崇蒲根据地,开展大小战斗数十次,粉碎日军千人规模的“围剿”。根据地采用“坚壁清野”“地下联络”等斗争策略,生动展现咸宁军民在敌后抗战中的战术智慧与牺牲精神。游击队长陈寿昌率部在九宫山伏击日军运输队,缴获大批物资;地下党员钱瑛伪装成农妇,建立鄂南情报网络,多次挽救根据地。咸宁民众累计向前线运送粮食数十万石,救治伤员数千人,为抗战胜利提供坚实的后方保障。

三、血色记忆:咸宁抗战中的关键战役与历史转折
1.鸣水泉伏击战:鄂南抗日游击战争第一枪
1938年10月29日咸宁县城沦陷后,中共咸宁县委组织国民卫第二大队转移至挂榜山建立根据地。11月初,何功伟、何震桢指挥部队在鸣水泉东南麓伏击日军柏墩据点分队,毙敌2人,伤敌数人。此役虽规模有限,但作为中共鄂南特委领导的首次主动军事行动,打破了日军不可战胜的神话,扭转了民众悲观情绪,标志着咸宁抗战从自发抵抗转向有组织游击战。战术上首创“岩石掩体+居高临下”的伏击模式,精神上通过“为死难同胞报仇”的动员升华集体意志,为后续鄂南根据地的创建提供了军事与政治双重范本。

2.高塘周伏击战:国共协同战术实践
1939年5月,日军角和部队进攻大幕山根据地,国民党197师1140团联合当地民众,在大幕山高塘周、望稼墩一带展开阻击战。中国军队依托山林制高点,经两昼夜激战歼敌300余人,创鄂南战场单次战斗歼敌纪录。此役实际吸收了中共通山中心县委的情报支持,展现了国共在“保卫乡土”共识下的临时协作。日军随后报复性制造“高塘周惨案”,屠杀大屋等村108名村民,烧毁民房420间,暴露其“三光政策”的残暴本质,也促使更多咸宁青年加入新四军游击队。

3.山口铺伏击战:华中战略连通的决胜转折
1945年6月27日,八路军南下支队在通山山口铺围歼日伪军400余人(含日军300人),创咸宁抗战史上歼敌最多纪录。此役以“诱敌深入+侧翼包抄”战术,先由第二大队正面阻击,第一大队迂回敌后,五大队切断援军,实现“围点打援”之势,可谓战术精妙。战前,咸阳县委征粮队奇袭焦夏村日伪粮仓,缴获数百担粮食保障部队供给,展现“人民战争”智慧。此役迫使日军龟缩据点,为咸宁光复奠定基础并巩固以鄂南为中心的湘鄂赣根据地,使中共武装控制区北抵长江、南通湘粤。同时落实毛泽东“发展华南敌后战”的战略意图,为夺取抗战最终胜利提供关键支撑。

4.侵咸日军受降仪式:殖民统治的正义终结
1945年8月日本宣布投降后,咸宁境内日军仍负隅顽抗。经新四军五师留守部队连续攻克马桥、郑家咀等据点,最终于10月9日在咸宁县城举行受降仪式。仪式地点选在日军1938年入侵的起始处,象征“始于侵略、终于败亡”的历史闭环,标志着咸宁既实现军事光复又保住革命火种的双重胜利。据统计,咸宁境内受降日军达1.4万名,占湖北受降总数的15%,印证了其作为武汉会战南翼屏障的战略地位。

从鸣水泉的“觉醒之战”到高塘周的“血性抗争”,从山口铺的“决胜转折”到受降仪式的“正义终结”,咸宁抗战揭示了三大核心特质:一是地理枢纽意识,作为武汉—长沙战场的通道,军民始终秉持“寸土必争”的防线思维;二是统战智慧传统,国共在大幕山、山口铺等地战术协作,为区域协同发展提供历史参考;三是韧性生存哲学,从“挂榜山模式”到“反掠夺斗争”,展现民众化危为机的智慧。这不仅是咸宁的历史荣光,更是中华民族不屈精神的写照。

硝烟虽远,精神长存。从武汉会战的战略支点到鄂南游击战的坚强堡垒,从四行仓库的“八百壮士”到何功伟“绝不回头”的凛然气节,抗战精神已深深融入咸宁城市血脉,成为推动城市建设的精神动力。当前,咸宁正处在打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的关键阶段,正需继承抗战精神遗产,以爱国情怀凝聚高质量发展的精神共识,以民族气节筑牢文化自信的精神根基,以英雄气概激发创新的内生动力,以必胜信念铸就绿色崛起的城市品格。

(作者单位:湖北科技学院)

咸宁抗战:血色丰碑与时代回响

○ 杨霞